



Gospodarska zakoreninjenost Koroška-svareče znamenje - kritično ocenjena

Predsednik dr. Tischler: Le skupna, samostojna pot vseh je edini garant za dosego pravic.

Gospodarske preteklosti in sedanje realno-
Med osnovne elemente, na katerih se vsak narod razvija, sodi poleg njegovih političnih sil, njegove kulturne tradicije in ustvarjalnosti tudi njegova gospodarska zakoreninjenost na teritoriju, kjer živi. V spoznanju, da to tudi velja za slovenski narod, posebno pa za koroške Slovence, je Dom prosvete v Tinjah priredil v soboto, 2. februarja t. l., seminar pod naslovom: „Gospodarski problemi koroških Slovencev“, kar pomeni novost za koroške Slovence, saj do zdaj razprave v javnosti bile dosej obdane s nepremostljivimi nedotakljivostmi.“

Uvodni referat inšpektorja inženirja Blaža Singerja, ki ga je zaradi bolezni referenta prebral dipl. jur. Warasch, je že po svoji stvarnosti in kritiki pri prikazu

efektom. Iz tega sledi logična ugotovitev, da je „zaradi tega tudi naša pot v ugodnejše družbenopolitične pogoje liberalnejše industrijsko-konsumne družbe tako težavna.“ Izgledna gospodarska politika koroških Slovencev zahteva „gospodarski koncept na osnovi realnih dejstev in pričakovanj od prihodnosti“ z gospodarsko koncentracijo in sodelovanjem, ustanovitvijo slovenske banke v Celovcu in gospodarskih in davčnih posvetovalnic za vse skupine naših podjetnikov.

Oris narodno-politične situacije je sicer dopolnil nezadovoljivo gospodarsko situacijo, a vendarle ni prinesel nobenih odločilnih in novih spoznanj. Predsednik NSKS dr. Joško Tischler je jasno pokazal, da je delovanje raznih komitejev in komisij le zavlačevanje rešitve naših problemov in

Na posebni tiskovni konferenci je pretekli torek, dne 5. 2., Avstrijsko odporiško gibanje (Österreichische Widerstandsbewegung) predstavilo eno izmed svojih periodičnih publikacij; pričujoča brošura, ki je blia v teh dneh dostavljena raznim političnim, kulturnim in pedagoškim osebnostim in ustanovam po Koroškem in v Avstriji, se bavi na zelo angažiran način z raznih gledišč s perečim vprašanjem koroških Slovencev.

V brošuri so sodelovali predvsem nemško govoreči avtorji, kar je spričo protislovenske psihoze na Koroškem posebno razveseljivo. So to Ludwig Flaschberger s prispevkom o problemu tako imenovanih windišarjev, Wilhelm Filla z razpravo o ideologiji koroškega oktobra 1972 ter Kurt Traar s prispevkom o nemškem nacionalizmu na Koroškem.

Slovenski avtorji Andrej Moritsch, Viktor Omelko in Ferdinand Velik so sodelovali z razpravami o koroških Slovenceh pred plebiscitom, o vprašanju koroških Slovencev in katoliške Cerkve na Koroškem ter o zgodovini organizacije Kärntner Heimatdiensta.

Za Narodni svet koroških Slovencev je pri tiskovni konferenci na podiumu odgo-

varjal na vprašanja žurnalistov dr. Reginald Vospernik.

Posebno posrečeno roko za celotno redakcijo je imel Feliks J. Bister, ki je tako po zunanji obliki kot po grafičnih domislekih dal publikaciji prikupen Lay-out. Brošura je opremljena s slikami iz najnovjše dobe naše zgodovine ter s fotokopijami in citati raznih publicističnih dokumentarnih stvari.

Posebej velja omeniti, da so vsa krajevna imena pisana konsekventno dvojezično in da je dal podpredsednik avstrijskega odporiškega gibanja Josef Hindels brošuri odločen uvod. V tem uvodu informira javnost, da pripravlja Europaverlag posebno knjigo o istem vprašanju.

Vprašanja žurnalistov so bila v zvezi s splošno koroško situacijo. Na vprašanje urednika Vorhoferja, Kleine Zeitung, kakšna je trenutna situacija na Koroškem, je dr. Vospernik odgovoril, da gre za situacijo po burji, zelo verjetno pa tudi za situacijo pred burjo, kar dokazuje izredno globok preplah, ki ga je v heimatdienstovskih vrstah povzročilo na primer imenovanje dr. Apovnika, kar dokazuje, da vsak ukrep v prid koroškim Slovincem nareti na močan odpor pri včerajšnjih.

SLOVENSKO KULTURNO DRUŠTVO GLOBASNICA vabi na

podjunski ples

ki bo v soboto, dne 9. februarja 1974, ob 20. uri pri Šoštarju v Globasnici.

Igra ansambel FRANCETA ŽIBARTA s pevcema Jožetom Gavezom in Marijo Ventin.

Vsi od blizu in daleč prisrčno vabljeni!

sti, poskrbel za napeto atmosfero. Prikaz gospodarske zgodovine koroških Slovencev je dokazal, da je položaj koroških Slovencev v pogledu na gospodarsko zakoreninjenost skrajno nezadovoljiv in zelo problematičen. Singerju se zdita dva osnovna razloga odločilna: decimiranje števila pripadnikov slovenskega naroda na Koroškem potom gospodarskega izpodrivanja z nemške strani in gospodarsko-obrambno gledanje slovenskega življa, kot narod kmetov, z usodno konsekvenco prepuščanja interesov naših delavcev in obrtnikov deželnim institucijam, ki so tudi tu povezale izkoriščanje Slovencev z germanizacijskim

da je le skupna politična pot vseh Slovencev, ki bo morala biti samostojna, edini garant za dosego naših pravic.

Izhajajoč iz inventure sedanje gospodarske situacije, je podpredsednik ZSO, dr. Pavel Apovnik, orisal efekt močnega slovenskega podjetništva, kar bi pomenilo zlasti neodvisnost za podjetnika in za slovenske uslužbenke ter delavce. Dr. Apovnik je zaključil z apelom, naj se končno otresemo ozkega ideologiziranja v smislu „levodesno“.

Popoldne se je program nadaljeval s kratkimi referati po gospodarskih strokah. Tako je referent za kmetijstvo, Ludvik Lesjak, postavil vprašanje obdelovanja zemlje, ki je naše premoženje in prinaša tiste dohodke, ki so do sedaj obvarovali tudi narodno substanco, v ospredje. S položajem in možnostmi slovenskega podjetništva v gostinstvu in turizmu, se je bavil Miha Antonič, ki je priporočal preusmeritev investicijske politike v podporo kvalitativnih projektov. Trgovski referent Franci Rutar pa je razkril pogoje za uspešni razvoj vseh gospodarskih prizadevanj, ko je analiziral problem učinkovite kalkulacije, rentabilnosti in investicij, zadovoljive potrošniških potreb ter učinkovite reklame.

Da smo Slovenci bolj potrošniki kot proizvajalci, je ugotovil dipl. trg. Jože Habernik, ki se je bavil z industrijo na našem ozemlju. V diskusiji so potem prevladale sledeče teme: slovensko-gospodarski management, pri čemer je stalo v središču razgovora delovanje Zveze slovenskih podjetnikov, problem tehnično-gospodarske strokovne izobrazbe ter usodna diskriminacija slovenskega gospodarstva tudi s strani oblasti.

Dr. Štoka pojasni gledanja na vprašanja Slovenske Benečije

V Špetru Slovenov je bila minuli teden okrogla miza, ki so jo priredila slovenska društva v Beneški Sloveniji. Na tem sestanku je deželni svetovalec Furlanije-Juljske krajine advokat dr. Drago Štoka pojasnil svoja stališča o vprašanju slovenske Benečije.

Dr. Drago Štoka je svoja izjavljanja usmeril predvsem na narodnostna vprašanja, oziroma na vojaške služnosti in izseljevanje, ki najbolj hromijo gospodarski in s tem splošni narodnostni razvoj. Deželni svetovalec je posegel v jedro vprašanja, ko je dejal, da je med svojim obiskom 1952. leta v Benečiji spoznal ustrahovanje prebivalstva, da ne bi govorilo v materinem jeziku. Niso ga hoteli uporabljati, da ne bi bili proglašeni za izdajalce. Tudi besede po-

kojnega msgr. Trinka »Narod ne bo izumrl, pa jezik tudi ne, čeprav nekateri to hočejo!«, ki jih je izrekel takrat še mlademu študentu Štoki, potrjujejo ustrahovalne metode, ki so takrat vladale v Benečiji. Deželni svetovalec je nato dejal, da genocid ni samo ubijanje, ampak tudi prepoved vzgoje v materinem jeziku v pošolskem pouku v Brdu in Teru. Izrazil je prepričanje o razvoju Benečije na temelju določil ustave in deželnega statuta in upanje, da bo tržaška manjšinska konferenca spregovorila tudi o Slovincih na Videmskem.

(O prepovedi pošolskega pouka v dveh krajih Beneške Slovenije in o manjšinski konferenci, ki bo konec maja letos v Trstu, je naš list že parkrat obširneje poročal.)

Spet vprašamo: Kdo provocira?

Zveza koroških partizanov je zadnje nedeljo vabila na spominsko proslavo ob 30. obletnici smrti narodnega heroja Matije Verdника-Tomaža, Aleša Einspielerja, Florija Križnarja in Valentina Schwarza. Nad 400 obiskovalcev iz Koroške in Slovenije, se je zbralo na pokopališču v Svečah, da bi v okviru spominke svečanosti, katero je priredila partizanska zveza z občinskim odborom Zveze združenja borcev iz Jesenic.

Proslavo sta otvorila dva pevska zbora iz Koroške pod vodstvom Vladimira Prušnika in Jožkota Wrulichja. Potem je predsednik ZKP Karl Prušnik-Gašper v slavnostnem govoru med drugim ugotovil, da partizani niso ogrožali meja, temveč se borili proti nacizmu in za svobodno Avstrijo ter za svobodo slovenskega naroda na Koroškem.

Da so tudi to proslavo v čast in spomin padlim za današnjo svobodno Avstrijo ho-

teli gotovi nemškonacionalci izkoriščati v nesramno provokacijo proti Slovincem, so pričali plakati z znanimi protislovenskimi in protijugoslovanskimi parolami („Südkärnten ist nicht Nordslowenien“), ki so bili nalepljeni pred vhodom na pokopališče. Kdo pa je bil res v ozadju, lahko nakazuje dejstvo, da so stajala za plakate stala menda na zemljišču lokalnega ÖVP-predsednika. Še bolj sumljivo pa je, da je bila zadnja stran plakatnih tabel prelepljena s plakati VP-sorodne študentske organizacije ÖSU, ki so stale ob času visokošolskega volilnega boja pred celovškimi Marijaniščem...

Čenjenim bralcem sporočamo, da je na 5. strani današnje številke natisnjen izredno aktualen članek iz domače politike pod naslovom: „Volilna skupnost Globasnica se odločno zavzema za interese občanov“.

Skladatelj Pavle Kernjak - 75-letnik

V soboto, 9. februarja, bo obhajal petinšestdesetletnico življenja po vsej Koroški in Sloveniji znani glasbeni ustvarjalec Pavle Kernjak.

Narodni svet koroških Slovencev in Kršačanska kulturna zveza želita gospodu jubilarantu, da bi bil še naprej tako židane volje in bi dolgo bugatil kot skladatelj in harmonizator našo slovensko glasbeno kulturo.

Tečaj za gostinstvo

V DOBRLI VASI

Začetek:

V PONEDELJEK, 11. FEBRUARJA

Podrobnosti na 8. strani!

